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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 13.06.2023 
Beginn: 19:02 Uhr 
Ende 19:24 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Dietenhofen 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Erdel, Rainer  1. BGM  

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Arlt, Wolfgang    
Auerochs, Peter    
Bräuer, Jürgen    
Burgis, Wolfgang    
Feghelm, Andrea    
Hauenstein, Christian   anwesend bis einschl. TOP NÖ5 
Hein, Emmi  3. Bürgermeisterin  
Keim, Dieter    
Koschek, Norbert  2. Bürgermeister  
Pfeiffer, Rainer    
Reiter, Nina    
Rudolph, Jürgen   anwesend ab TOP Ö6 
Simon, Fritz    
Wäger, Steffen    
Zwingel, Martin   anwesend ab TOP Ö5 

Ortssprecher 

Böhm, Markus   anwesend ab TOP Ö5 
Rottler, Brigitta    
Stuhlmüller, Manfred    
Weber, Martin    
Wolf, Else    
Wuz, Marco    

Schriftführung 

Förthner, Johannes    

Verwaltung 

Rauscher, Elisabeth    
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Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Lang, Horst   entschuldigt 
Pfeiffer, Hans   entschuldigt 
Scheiderer, Klaus   entschuldigt 
Schramm, Sonja   entschuldigt 
Ziegler, Christoph   entschuldigt 

Ortssprecher 

Scheiderer, Gerhard   entschuldigt 
Würflein, Christiane   entschuldigt 

Verwaltung 

Krauß, Günter   entschuldigt 
Pfeiffer, Markus   entschuldigt 
Spörl, Volker   entschuldigt 
Vogel-Fleischmann, Jana   entschuldigt 
Wilhelm, Milena   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1 Bericht zu den laufenden Baumaßnahmen BA/747/20

20-2026 
   

2 Änderung des kalkulatorischen Zinssatzes für die Abwassergebührenkalkula-
tion 

FV/082/20
20-2026 

   

3 Gebührenkalkulation Abwasser - Aktueller Sachstand FV/083/20
20-2026 

   

4 Bekanntmachungen  
   

4.1 Vergabe der Planungsarbeiten für die Auswechslung des Abflusskanals des 
RÜB 5 

BA/744/20
20-2026 

   

5 Verschiedenes  
   

5.1 Veranstaltungs-Rückblick  
   

5.2 Einweihung der KiTa Kunterbunt und der Tagespflege  
   

5.3 Neue Bushaltestellen im ÖPNV in Dietenhofen  
   

6 Wünsche und Anträge  
   

6.1 Biberttal-Festival 2023  
   

6.2 Kirchweihmarkt 2023  
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1. Bürgermeister Rainer Erdel eröffnet um 19:02 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Marktgemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Bericht zu den laufenden Baumaßnahmen  

 
Hochbau 

• Vergabe der Arbeiten zur Löschwasserbevorratung Ballsporthalle 

• Absageschreiben Submission Maßnahme „Parkdeck ehem. Gutkauf Markt“ Asphaltierungsarbei-
ten nach DIN, Metallbauarbeiten nach DIN, Begrünungsarbeiten nach DIN  

• Erstellen der Bauverträge Maßnahme „Parkdeck ehem. Gutkauf Markt“ Asphaltierungsarbeiten 
nach DIN, Metallbauarbeiten nach DIN, Begrünungsarbeiten nach DIN 

• Vorbereitung der Ausschreibung Unterhaltsreinigung Schabernack über eine Laufzeit von 2 Jah-
ren  

• Einkauf Umwälzpumpe für das Kinderbecken Hallenbad 
 
Tiefbau 

• Baugebiet „Nördlich der Rüderner Straße BA II“: 
Die Firma Dienstbier hat mitgeteilt, dass die restlichen Asphaltarbeiten in der Zufahrt zum Bau-
abschnitt II und der Einbau der Deckschicht im Bauabschnitt I in der Zeit vom 19.06. bis 
30.06.2023 stattfinden.  
Die einzelnen Streckenabschnitte werden so gewählt, dass die nicht vom aktuellen Bauabschnitt 
betroffenen Grundstücke mit dem KFZ angefahren werden können. 
Auf der gemeindlichen Homepage wurde bereits über die Maßnahme informiert. Die Anwohner 
werden über Wurfzettel von den jeweiligen Sperrungen informiert. 

• Die Oberbauerneuerung der Kreisstraße AN 26 südlich von Dietenhofen wurde am 06.06.2023 
abgeschlossen. Am 07.06.2023 fand ein Pressetermin zur Wiedereröffnung der Strecke statt. 

• Prüfung von Rechnungen, Erstellen verkehrsrechtlicher Anordnungen, Einholung von Honorar-
angeboten, allgemeine Verwaltungsarbeit. 

Bauhof 

• Rückhaltebecken kontrollieren und reinigen 

• Straßenunterhalt (Schlaglöcher ausbessern, versch. Reparaturen an Rinnen und Einläufen, Ban-
kette sanieren 

• Pflege der Grünanlagen mähen 

• Wartung der Spielplätze und Kontrolle 

• Spielplätze in den Sandkästen Sand reinigen 

• Straßenreinigung 

• Unterhalt der Wirtschaftswege 

• Pflege des Straßennetzes Beschilderung 

• Verschiedene Arbeiten für anstehende Veranstaltungen und Feste  
(z.B. Beschilderungen) 

• Unterhalb des Lagerhauses, Gärten zum Vermieten herrichten 
 
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  2 
Änderung des kalkulatorischen Zinssatzes für die Abwasser-
gebührenkalkulation 

 

 
In der Abwassergebührenkalkulation sind die kalkulatorischen Kosten und damit auch der kalkulatori-
sche Zinssatz als Betriebskosten zu erfassen (Art. 8 Abs. 3 Satz 1 KAG). Die Verzinsung soll angemessen 
sein.  
 
Bei dem kalkulatorischen Zinssatz handelt es sich um einen mittel- bis langfristig orientierten Zins. Eine 
Abschreibung im Kanalnetz mit einer Laufzeit von 50 Jahren macht es nötig, nicht die momentanen 
Kapitalmarktrenditen zu betrachten, sondern einen Durchschnitt der letzten 25 Jahre als Basis anzu-
setzen.  
 
Aufgrund der langanhaltenden Niedrigzinsphase empfiehlt die mit der Gebührenkalkulation beauftragte 
Dr. Schulte | Röder Kommunalberatung, Veitshöchheim, den kalkulatorischen Zinssatz ab dem Jahr 2022 
auf 2,500 % abzusenken. Zuletzt wurde der Zinssatz für das Jahr 2021 von 3,000 % auf 2,750 % abge-
senkt.  
 
Auch die Fachliteratur „Gemeindekasse“ verweist auf eine Orientierung an einem mehrjährigen Mittel 
der Kapitalmarktrenditen. Der von der Kommunalberatung vorgeschlagene Zinssatz kann den dortigen 
Ausführungen entnommen werden. 
 
Eine Anpassung des derzeitigen Abwassergebührensatzes (3,55 €/m³ für Normalbenutzer, 1,78 €/m³ mit 
Abschlag) wird hierdurch nicht notwendig. 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Marktgemeinderat beschließt, den kalkulatorischen Zinssatz ab dem Jahr 2022 auf 2,500 % abzu-
senken. 
 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 14  Nein 0   
 
 

TOP  3 Gebührenkalkulation Abwasser - Aktueller Sachstand  

 
Die gemeindliche Abwassergebühr wird von der Dr.Schulte | Röder Kommunalberatung, Veitshöchheim 
für einen Vierjahreszeitraum kalkuliert. Die Gebühr wurde zuletzt für den Zeitraum von 2023 bis 2026 
mit einem Gebührensatz von 3,55 €/m³ (Normalbenutzer) bzw. 1,78 €/m³ (Gebührensatz mit Abschlag) 
kalkuliert und vom Marktgemeinderat in 2022 entsprechend beschlossen.  
 
Die Gebührenkalkulation wurde am 20.04.2023 überarbeitet. Aufgrund der vom Markt Dietenhofen zur 
Verfügung gestellten aktuellen Haushaltsansätze für die Jahre 2023 bis 2026 wurde mit der Dr. Schul-
te|Röder Kommunalberatung vereinbart, den aktuellen Gebührensatz bis auf Weiteres beizubehalten, 
wenngleich eine weitere leichte Gebührensteigerung in der aktuellen Kalkulation zu verzeichnen wäre, 
sollten die Planzahlen tatsächlich in voller Höhe zum Tragen kommen.   
 
Diese leichte Steigerung führt aber nicht dazu, dass der Kalkulationszeitraum bereits zum jetzigen Zeit-
punkt abgebrochen werden und die Gebühr ein weiteres Mal angehoben werden müsste. Vor der 
Durchführung weiterer Gebührenerhöhungen sollte zunächst die Einnahme- und Ausgabeentwicklung 
im Haushaltsjahr 2023 beobachtet werden.  
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Die Sonderrücklage, die durch Abschreibungen auf zuwendungsfinanziertes Anlagevermögen angesam-
melt wurde, bleibt weiterhin bestehen. Mit Hilfe dieser Sonderrücklage können künftige, heute noch 
nicht absehbare Investitionen getätigt werden.  
 
Beschlussvorschlag: 
Der Marktgemeinderat folgt der Empfehlung der Dr. Schulte|Röder Kommunalberatung, Veitshöchheim 
und belässt den Abwassergebührensatz auf dem derzeitigen Niveau (3,55 €/m³ für Normalbenutzer, 
1,78 €/m³ mit Abschlag).  
 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  4 Bekanntmachungen  

 
 

TOP  4.1 
Vergabe der Planungsarbeiten für die Auswechslung des Ab-
flusskanals des RÜB 5 

 

 
Im Rahmen der MGR-Sitzung am 18.04.2023 wurden die Planungsarbeiten für die Auswechs-
lung des Abflusskanals des RÜB 5 an das Ingenieurbüro Christofori und Partner, Heilsbronn, 
vergeben.  
 
Beschlussvorschlag: 
Zur Kenntnisnahme. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  5 Verschiedenes  

 
  

TOP  5.1 Veranstaltungs-Rückblick  

 
Erster Bürgermeister Erdel berichtet, dass die Kirchweih 2023 friedlich und ohne besondere 
Vorkommnisse verlaufen ist. 
Er dankt allen MGR-Mitgliedern für die Teilnahme am traditionellen Bieranstich am Kirchweih-
Freitag im Festzelt. 
 
 
Weiter berichtet er von den Veranstaltungen anlässlich des Partnerschafts-Jubiläums mit der 
Partnergemeinde Flavignac, welches vom 18.05.-20.05.2023 gefeiert werden konnte. – Die 
nach Dietenhofen mitgereisten Bürger aus Flavignac waren begeistert von den Tagen hier in 
Dietenhofen.  
Auch hier von ihm der Dank an alle Mitglieder des MGR, die an den Veranstaltungen teilge-
nommen haben. 
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  5.2 Einweihung der KiTa Kunterbunt und der Tagespflege  

 
Erster Bürgermeister Erdel gibt bekannt, dass die Feierlichkeiten anlässlich der Einweihung 
KiTa Kunterbunt sowie der Tagespflege am 01.07.2023, wie bereits angekündigt, stattfinden 
werden. 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  5.3 Neue Bushaltestellen im ÖPNV in Dietenhofen  

 
Bürgermeister Erdel teilt mit, dass es ab dem 1. Januar 2024 einen zusätzlichen Halt in der 
Buslinie 717 ( Leonrod -Dietenhofen-Heilsbronn-Neuendettelsau) in Oberschlauersbach geben 
wird. 
Eine weitere Bushaltestelle wird am Stieglitzweg (Rüderner Str.) für die Linie 718 (Dietenhofen-
Steinbach-Großhaslach-Ansbach) ebenfalls zum 1. Januar 2024 eingerichtet. 
Beide Bushaltestellen haben zunächst nur wesentlichen Einfluss auf den Schulverkehr, können 
aber darüber hinaus, wie bisher auch bei allen bereits vorhandenen Bushalten, von Jedermann 
genutzt werden. 
Details zu den jeweils vorgesehen Zeiten sind den entsprechenden Fahrplänen zu entnehmen. 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  6 Wünsche und Anträge  

 
 

TOP  6.1 Biberttal-Festival 2023  

 
Ortssprecherin Wolf fragt nach, ob im Rathaus im Zusammenhang mit dem Biberttal-Festival 
Beschwerden im Rathaus eingegangen sind. 
 
Erster Bürgermeister Erdel antwortet, dass lediglich ein anonymes Beschwerdeschreiben im 
Rathaus vorliegt. 
 
OS Wolf ergänzt, dass auch ihr seitens der Dorfbewohner von Andorf bzw. Frickendorf nur Po-
sitives berichtet wurde und keine Beschwerden bekannt sind. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  6.2 Kirchweihmarkt 2023  

 
MGR-Mitglied Rudolph fragt nach, ob es nicht möglich wäre, den Kirchweihmarkt auf dem Rat-
hausplatz evtl. mit einem Kinder-Karussell zu bestücken. Dies würde den Kirchweihmarkt auf-
werten und vielleicht auch Familien anlocken. Nachdem die Anzahl der Fieranten immer weni-
ger wird, wäre der Platz dafür wohl vorhanden. 
 
MGR-Mitglied Arlt antwortet, dass die Situation um den Kirchweihmarkt bekannt ist. Leider ist 
die Konkurrenz mit verschiedenen anderen Veranstaltungen hier sehr groß, so dass sich hier 
wohl auch künftig nichts ändern wird. 
Hinsichtlich dem Vorschlag mit dem Kinder-Karussell auf dem Rathausplatz teilt er mit, dass es 
wohl keinen Schausteller geben wird, der aufgrund der Konkurrenz auf dem Festplatz für einen 
Tag ein Fahrgeschäft auf dem Rathausplatz aufstellt. 
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Ergänzend hierzu übermittelt MGR-Mitglied Arlt noch die Grüße der Schausteller auf dem Fest-
platz, welche sich dafür bedanken in diesem Jahr keine Standgebühren entrichten zu müssen.  
 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Rainer Erdel um 19:24 Uhr die öffentli-
che Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
 

Rainer Erdel    Johannes Förthner 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


